两遗传定律的运用题分析学案

------2014-2015学年度高三第一学期第四次月考试卷分析

班级          姓名                2014.12.22
【复习目标】
1、进一步理解两大遗传定律的内容、实质、适用范围
2、会正确、快速运用两大遗传定律解决人类遗传系谱图和生物育种中的有关问题
3、提高解题技巧、能力和心理素质，逐步适应高考要求
一、两遗传定律的细胞学基础、适用范围
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如果某一生物的体细胞基因型为AaBb（两对基因在不同对同源染色体上），请标注出该生物细胞分裂图（3个）中的基因。
   体细胞                   细胞名称              
两遗传定律的细胞学基础是                       ；只适用于       （填核基因或质基因）控制的性状遗传。 
二、遗传系谱图题的解题步骤回顾（课前完成）
第一步：判断是否伴Y遗传。依据是特殊个体。如有女性患者或父子表现不相等则一定    伴Y遗传。
第二步：判断显隐性。依据是特殊子谱图。“无中生有”为    性，“有中生无”    性。
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请判断出下面四个特殊子谱图的显隐性。
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    甲                  乙                    丙                   丁            
如果以上四种特殊子谱图均没出现，则还可以依据这些特征：如果代代均有患病者则一般为     性，隔代有患病者则一般为      性。

第三步：判断致病基因位于常染色体还是X染色体上。依据是特殊子谱图。“无中生女有”一定是     染色体上的    性，“有中生女无”一定是     染色体上的     性。
注意：（1）看清题中基因用什么字母表示并正确运用，（2）叙述用生物术语答题。

（3）如果有两种遗传病且受两对独立的基因控制时，则可以一对一对地解决有关问题。
第30题（满分10分）你得分        ，主要失分原因有                            

                                                                             。

三、运用方法快速修改本题及选择第13题
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四、遗传系谱图题的变式训练
分析如左图所示的家族遗传系谱图。回答下列有关问题（甲病：显性基因为A，隐性基因为a；乙病：显性基因为B，隐性基因为b）。Ⅰ1无甲病致病基因。（1）甲病是        （显性、隐性）遗传病；经调查，人群中甲病的女性患者明显多于男性患者，则该致病基因最可能位于       染色体上。
（2）乙病不可能是                                                 遗传病（2分）。
（3）如（1）中事实成立，已知Ⅰ2、Ⅱ6的家族无乙病史，则Ⅲ3是杂合子的概率是       ；若Ⅲ2和Ⅲ3近亲结婚，则子女只患一种病的概率是          。（每格2分）
（3）若表现正常的人群中BB的概率为98/100,Ⅲ2和人群中一个正常个体婚配，他们的后代是乙病男孩的概率为          。（2分）
该题满分10分，你得       分，进步了吧？请为自己鼓掌吧！
五、有关育种的基础回顾（课前完成）
1、原理与过程：见《世纪金榜》P126           
2、请写出单倍体育种过程：第一步：取某植株的花药离体培养成             植株；
第二步：常用秋水仙素处理                           。                                             

3、易错点：①人工诱变能提高突变频率，从而加速育种进程，但快速育种时一般不采用诱变育种，原因是                     。②单倍体育种最后育成的一定是          。
③三倍体西瓜植株      （能或否）由受精卵发育而来？它       （是或否）一个新物种？其不育性状      （能或否）遗传？④能产生新物种的育种方法有                     
              。⑤能打破物种界限的育种方法有                                  。 
⑥适于动物的育种方法是                       。
第31题（满分10分）你得      分，主要失分原因有                            

                                                                             。
六、运用育种相关知识修改本题
七、生物育种题的变式训练
在家兔中黑色（B）对褐色（b）为显性，短毛（E）对长毛（e）为显性；这两对基因位于两对不同的常染色体上。现有纯合黑色短毛兔和褐色长毛兔。请回答下列问题：
（1）设计培育出能稳定遗传的黑色长毛兔的育种方案（以简图的形式描述，3分）
（2）F2中黑色长毛兔的基因型有                 ，其中纯合体占黑色长毛兔总数的    ，
  杂合体占F2总数的          。

（3）杂交育种的方法大致是杂交→自交→选优→选纯，由于动物不能像植物一样     ，
所以动物杂交育种的确切过程是：                                           （2分）。
该题满分9分，你得       分，失分原因是                                       。
你还有疑问吗？请列出                                                         。
老师真心希望：你平时有疑问要及时请教同学或老师，我们一起加油啊！
送你一段有关反思的话： 白岩松 《幸福在哪里》：当今生存已经不是最大的问题，或许有一天，我们该停下脚步，把伤口上的浮尘擦去，涂上酒精或消炎的东西，会痛会很刺激，然而只有这样，伤口才可以真正愈合，之后才可以真正轻装上阵。这是对历史与自己未来负责的一种态度。。。。。。 
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